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Стаття присвячена аналізу стану децентралізації у сфері місцевого самоврядування. Запропоновані шляхи для 
вдосконалення децентралізації у сфері місцевого самоврядування. Проаналізовані проблеми та недоліки місцево-
го самоврядування в Україні.
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Статья посвящена анализу состояния децентрализации в сфере местного самоуправления. Предложены пути 
для усовершенствования децентрализации в сфере местного самоуправления. Проанализированы проблемы 
и недостатки местного самоуправления в Украине.
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The article is devoted to the analysis of the state of decentralization in the sphere of local self-government. Ways for 
improving decentralization in the sphere of local self-government are proposedф. The problems and shortcomings of local 
self-government in Ukraine are analyzed.
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постановка проблеми. розвиток і становлення 
інституту місцевого самоврядування в сучасних 
умовах має важливе значення для всебічного роз-
витку країни та для гідного життя народу. в україні 
протягом періоду незалежності постійно декларува-
лася прихильність ідеї розвитку місцевого самовря-
дування, однак пріоритетною залишалася політика 
централізації, що посилювало відсторонення людини 
від органів влади, зростання недовіри населення, 
загострення проблем у сфері публічного управління. 
органи виконавчої влади обґрунтовували таку полі-
тику неспроможністю місцевого самоврядування 
виконувати власні функції. для переважної біль-
шості органів місцевого самоврядування було при-
таманним: а) недостатність бюджетних ресурсів 
для розвитку територіальних громад; б) економічна 
неспроможність органів місцевого самоврядування 
здійснювати власні та делеговані повноваження; 
в) відсутність чіткого розподілу повноважень між 
рівнями влади, органами та посадовими особами 
місцевого самоврядування, неефективне викорис-
тання земельних ресурсів, комунальної власності; 
г) відстороненість місцевого самоврядування від 
населення; закритість та непрозорість діяльності 
органів та посадових осіб; ґ) брак навичок безпосе-
редньої участі жителів у вирішенні питань місцевого 
значення та ін. 

актуальність теми дослідження зумовлена 
проблемами у сфері місцевого самоврядування, 
що накопичувалися десятиліттями й потребували 
свого невідкладного вирішення. систему публіч-
ного управління в україні в цілому та на всіх рівнях 
адміністративно-територіального устрою необхідно 

кардинально оновлювати. термінового вирішення 
вимагають проблеми нормативно-правового регулю-
вання відносин у сфері місцевого самоврядування. 
найбільш кричущими серед проблем є: а) відсут-
ність законодавчого регулювання адміністративно-
територіального устрою, комунальної власності; 
б) централізація повноважень, фінансових, матері-
альних та інших ресурсів; в) дублювання повнова-
жень місцевих органів виконавчої влади та органів 
місцевого самоврядування; г) відсутність власних 
виконавчих органів у обласних та районних радах, 
що не відповідає нормам Європейської хартії місце-
вого самоврядування. 

стан дослідження. істотним є факт, що міс-
цеве самоврядування є предметом вивчення вели-
кої кількості галузевих наук. заслуговують на увагу 
наукові дослідження історико-правових, загально-
теоретичних, конституційно-правових, управлін-
ських аспектів місцевого самоврядування. Питання 
децентралізації публічної влади у сфері місцевого 
самоврядування вивчали такі вітчизняні вчені, як 
М.о. Баймуратов [1], в.і. Борденюк [2], о.М. Борис-
лавська [3], П.М. любченко [5], о.в. скрипнюк [6], 
але складність та багатогранність проблематики 
вимагає поглиблення досліджень у цій сфері.

Метою статті є дослідження проблем правового 
регулювання децентралізації публічної влади у сфері 
місцевого самоврядування.

викладення основного матеріалу. кабінет Міні-
стрів україни своїм розпорядженням від 1 квітня 
2014 року № 333-р схвалив концепцію реформу-
вання місцевого самоврядування та територіаль-
ної організації влади в україні, яка і стала стартом 
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реформи децентралізації. ця концепція визначила 
напрями, механізми, строки формування ефектив-
ного місцевого самоврядування та територіальної 
організації влади, створення і підтримки повноцін-
ного життєвого середовища для громадян, надання 
високоякісних та доступних публічних послуг, ста-
новлення інститутів прямого народовладдя, задово-
лення інтересів громадян в усіх сферах життєдіяль-
ності на відповідній території, узгодження інтересів 
держави та територіальних громад. 

впровадження реформи в україні було розпочато 
наприкінці 2014 року із фінансової децентралізації. 
Були прийняті зміни до Бюджетного кодексу україни 
та Податкового кодексу україни, якими органам міс-
цевого самоврядування передані додаткові бюджетні 
повноваження та закріплено стабільні джерела 
доходів для їх реалізації. зокрема, відповідно до 
ст. 64 Бюджетного кодексу україни об’єднані тери-
торіальні громади, які створені згідно із законом 
та перспективним планом формування територій 
громад, отримують повноваження і ресурси, як 
у міст обласного значення. ці зміни створили основу 
фінансової заінтересованості територіальних гро-
мад у добровільному об’єднанні. Протягом трьох 
років з початку реформи децентралізації доходи міс-
цевих бюджетів україни зросли на 102,1 млрд грн, 
або в 2,5 раза – з 68,6 млрд грн у 2014 році до 
170,7 млрд грн у 2017 році (план на 2017 рік – 
170,7 млрд грн, очікуване виконання – 190 млрд грн). 
результатом реформи є істотне поліпшення фінансо-
вого стану місцевого самоврядування.

закон «Про добровільне об’єднання територі-
альних громад» від 05.02.2015 № 157-Viii став фак-
тично головним інструментом реформи, оскільки 
в ньому були закріплені основні умови та порядок 
добровільного об’єднання територіальних громад. 
Постановою кабінету Міністрів україни від 8 квітня 
2015 р. № 214 затверджено Методику формування 
спроможних територіальних громад, якою визначено 
механізм та умови формування спроможних тери-
торіальних громад, а також порядок розроблення 
і схвалення перспективного плану формування тери-
торій громад автономної республіки крим, області. 
для удосконалення процедури об’єднання територі-
альних громад і організації проведення виборів було 
прийнято закон україни «Про внесення змін до дея-
ких законодавчих актів щодо організації проведення 
перших виборів місцевих рад та сільських, селищ-
них, міських голів» від 04.09.2015 №676. також 
було прийнято низку законів, які врегульовують 
певні аспекти становлення та діяльності об’єднаних 
територіальних громад та розширюють повнова-
ження органів місцевого самоврядування, а саме 
закон україни «Про внесення змін до Бюджетного 
кодексу україни щодо особливостей формування 
та виконання бюджетів об’єднаних територіальних 
громад» від 26.11.2015 №837-Viii та закон укра-
їни «Про внесення змін до деяких законів україни 
щодо особливостей державної реєстрації органів 
місцевого самоврядування як юридичних осіб» від 
25.12.2015 №925-Viii.

на початок 2017 року вже було створено 
366 об’єднаних територіальних громад, а до кінця 
2017 року очікується збільшення об’єднаних тери-
торіальних громад до 665, де проживають майже 
5,7 млн жителів. такі темпи міжмуніципальної 
консолідації міжнародні експерти називають дуже 
високими. в об’єднаних територіальних громадах 
запроваджено інститут старост, які представля-
ють інтереси сільських мешканців у раді громади. 
нині обрано вже більше 600 старост, ще більше  
1,7 тисячі осіб виконують обов’язки старост.

важливе значення для реформи місцевого 
самоврядування має закон україни «Про співро-
бітництво територіальних громад», ним створено 
механізм вирішення спільних проблем громад: 
утилізація та перероблення сміття, розвиток спіль-
ної інфраструктури тощо. на кінець 2017 року вже 
реалізуються 104 договори про співробітництво 
територіальних громад, учасниками яких є близько 
490 громад. 

щороку зростає державна підтримка регіональ-
ного розвитку та розвитку інфраструктури територій 
відповідно до закону україни «Про засади держав-
ної регіональної політики». за останні роки в резуль-
таті реформи державна підтримка зросла у 30 разів: 
з 0,5 млрд у 2014 до 14,9 млрд грн у 2017 році. Прак-
тично у більшості областей були прийняті рішення 
про створення агенції регіонального розвитку, в усіх 
областях працюють центри розвитку місцевого 
самоврядування, які, зокрема, допомагають місцевій 
владі втілювати регіональні стратегії.

указом Президента україни № 5/2015 від 12 січня 
2015 року була схвалена стратегія сталого розвитку 
«україна–2020», яка визначає мету, вектори руху, 
дорожню карту, першочергові пріоритети та індика-
тори належних оборонних, соціально-економічних, 
організаційних, політико-правових умов станов-
лення та розвитку україни. відповідно до поло-
жень названої стратегії метою політики у сфері 
децентралізації є відхід від централізованої моделі 
управління в державі, забезпечення спроможності 
місцевого самоврядування та побудова ефективної 
системи територіальної організації влади в україні, 
реалізація повною мірою положень Європейської 
хартії місцевого самоврядування, принципів субси-
діарності, повсюдності і фінансової самодостатності 
місцевого самоврядування.

децентралізація публічної влади здійснюється 
у різних галузях та сферах суспільного життя кра-
їни. у міністерствах та інших центральних органах 
виконавчої влади створено робочі групи з метою 
розроблення дорожніх карт реформування відпо-
відних галузей та сфер, планів заходів із реалізації 
відповідних реформ. головним напрямом їх роботи 
є напрацювання законопроектів для формування 
правового поля реформи публічного управління, яке 
здійснюється і органами виконавчої влади, і орга-
нами місцевого самоврядування. варто звернути 
увагу, що в концепцію реформування місцевого 
самоврядування та територіальної організації влади 
в україні згадується і принцип децентралізації влади 
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і принцип субсидіарності. При цьому встановлено, 
що розмежування повноважень між органами вико-
навчої влади та органами місцевого самоврядування 
має здійснюватися на засадах децентралізації влади, 
а розмежування повноважень у системі органів міс-
цевого самоврядування та органів виконавчої влади 
на різних рівнях адміністративно-територіального 
устрою за принципом субсидіарності.

сутність принципу субсидіарності розкривається 
у ч. 3 ст. 4 Європейської хартії місцевого самовряду-
вання, в якій закріплено, що публічні повноваження, 
як правило, здійснюються переважно тими органами 
публічної влади, які мають найтісніший контакт 
з громадянином. наділяючи тими чи іншими повно-
важеннями інший орган, необхідно враховувати 
обсяг і характер завдання, а також вимоги досяг-
нення ефективності та економії. 

децентралізація публічної влади є одним із пріо-
ритетних напрямів роботи парламенту. уже прийняті 
та набули чинності закон україни «Про внесення 
змін до закону україни «Про державну реєстрацію 
речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень» 
та деяких інших законодавчих актів україни щодо 
децентралізації повноважень з державної реєстрації 
речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень» від 
26 листопада 2015 №834-Viii; закон україни «Про 
внесення змін до закону україни «Про державну реє-
страцію юридичних та фізичних осіб-підприємців» 
та деяких інших законодавчих актів україни щодо 
децентралізації повноважень з державної реєстрації 
юридичних осіб, фізичних осіб-підприємців та гро-
мадських формувань» від 26.11.2015 № 835-Viii; 
закон україни «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів україни щодо розширення 
повноважень органів місцевого самоврядування 
та оптимізації надання адміністративних послуг» від 
10.12.2015 №888-Viii. цими актами передано орга-
нам місцевого самоврядування відповідного рівня 
повноваження з надання базових адміністративних 
послуг: реєстрація місця проживання, видача пас-
портних документів, державна реєстрація юридич-
них та фізичних осіб, підприємців, об’єднань грома-
дян, реєстрація актів цивільного стану, речових прав, 
вирішення земельних питань тощо.

нові містобудівні повноваження отримали більше 
80 міст та об’єднаних територіальних громад відпо-
відно до закону україни «Про внесення змін до дея-
ких законодавчих актів україни щодо децентраліза-
ції повноважень у сфері архітектурно-будівельного 
контролю та удосконалення містобудівного законо-
давства» від 09.04.2015 №320-Viii.

об’єднані територіальні громади відповідно до 
положень закону україни «Про освіту» № 2145-Viii 
від 05 вересня 2017 року отримують додаткові 
функції управління освітою. до моменту створення 
об’єднаних територіальних громад управлінням 
освітою в селах і селищах займались відділи освіти 
районних державних адміністрацій, які є елемен-
тами вертикалі державної виконавчої влади. функ-
ції виконавчих органів сільських та селищних рад 
у сфері освіти були мінімальними та полягали в реа-

лізації другорядних завдань для забезпечення шкіл.
ради об’єднаних територіальних громад отри-

мали повноваження щодо реалізації державної полі-
тики у сфері освіти та забезпечення якості освіти 
на відповідній території, забезпечення доступності 
дошкільної, початкової та базової середньої освіти, 
позашкільної освіти; планування та забезпечення 
розвитку мережі закладів дошкільної, початкової 
та базової середньої освіти, позашкільної освіти. 
вони мають право засновувати заклади освіти, 
реорганізовувати і ліквідовувати їх, закріплювати 
за закладами початкової та базової середньої освіти 
територію обслуговування, здійснюють інші повно-
важення у сфері освіти, передбачені законом.

на відміну від райдержадміністрацій, органи 
місцевого самоврядування об’єднаних громад 
є автономними та мають всі повноваження, зокрема, 
у сфері управління освітою. органам місцевого 
самоврядування об’єднаних громад разом з отри-
манням бюджетних преференцій та управлінських 
повноважень необхідно буде взяти на себе складне 
завдання та відповідальність за створення ефектив-
ного управління системою освіти в своїх громадах. 
однак для більшості громад серйозним викликом 
є їх інституційна слабкість.

значним навантаженням для органів місцевого 
самоврядування та центрів надання адміністратив-
них послуг, які вони створили, стало передача їм 
нових повноважень щодо надання адміністратив-
них послуг центральних органів виконавчої влади. 
наразі не в усіх органах влади передані послуги 
надаються через центри надання адміністративних 
послуг. крім підготовки персоналу, відповідно до 
кваліфікаційних вимог потрібно було сформувати 
необхідну матеріально-технічну базу – комп’ютери, 
програмне забезпечення, інформаційні електронні 
бази, систему електронного документообігу, швид-
кісні лінії зв’язку для доступу до загальнодержавних 
реєстрів тощо.

для успішного продовження децентралізації 
публічної влади необхідна подальша комплексна 
та системна робота на всіх рівнях влади. до кінця 
2017 року очікується прийняття важливих законів, 
зокрема: 

– «Про службу в органах місцевого самовря-
дування», який має забезпечити рівний доступ до 
служби в органах місцевого самоврядування, під-
вищити престижність служби в органах місцевого 
самоврядування, мотивацію місцевих службовців до 
власного професійного росту та розвитку територі-
альних громад;

– «Про засади адміністративно-територіального 
устрою україни», який має визначити засади адмі-
ністративно-територіального устрою україни, види 
населених пунктів, систему адміністративно-терито-
ріальних одиниць, повноваження органів державної 
влади та органів місцевого самоврядування з питань 
адміністративно-територіального устрою, порядок 
утворення, ліквідації, встановлення і зміни меж 
адміністративно-територіальних одиниць та насе-
лених пунктів, ведення державного реєстру адмі-
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ністративно-територіальних одиниць та населених 
пунктів україни;

– «Про міські агломерації», який визначить 
організаційно-правові засади формування міських 
агломерацій територіальними громадами сіл, селищ 
і міст, зокрема об’єднаними територіальними грома-
дами, принципи і механізми взаємодії територіаль-
них громад у межах міських агломерацій, а також 
форми підтримки державою міських агломерацій;

– щодо управління земельними ресурсами 
в межах території об’єднаних територіальних гро-
мад, що стане важливою складовою реалізації прин-
ципу повсюдності;

– щодо розширення видів містобудівної доку-
ментації на місцевому рівні з метою усунення 
наявних недоліків регулювання містобудівної 
діяльності, унеможливить нецільове використання 
та розподіл земель;

– щодо державного нагляду за законністю 
рішень органів місцевого самоврядування;

– щодо децентралізації повноважень у сфері 
охорони здоров’я;

– щодо децентралізації публічної влади в інших 
сферах суспільного життя.

у звіті про хід і результати виконання Програми 
діяльності кабінету Міністрів україни у 2016 році 
(затвердженого розпорядженням кабінету Міні-
стрів україни від 14 лютого 2017 р. № 104-р.) зна-
чна увага приділяється питанням децентралізації 
публічної влади у різних сферах, зокрема, щодо реа-
лізації рішень про децентралізацію та передачу на 
місця разом із відповідним фінансовим забезпечен-
ням повноважень із надання найбільш затребува-
них громадянами та підприємцями адміністратив-
них послуг, децентралізація повноважень у сфері 
освітніх, соціальних послуг та їх розвиток на рівні 
територіальних громад, осучаснення місцевих куль-
турних закладів у межах децентралізації, дерегу-
ляції та децентралізації сфери фізичної культури 
і спорту, децентралізація системи безоплатної право-
вої допомоги й переорієнтація її з надання правової 
допомоги окремим фізичним особам на посилення 
правової спроможності та правових можливостей 
територіальних громад.

для подальшого динамічного просування на 
шляху реформ необхідні зміни до конституції укра-
їни, зокрема, потрібно оновити конституційне регу-
лювання адміністративно-територіального устрою, 
закріпити за обласними та районними радами право 
утворення власних виконавчих органів, реорганізу-
вати місцеві державні адміністрації в органи контр-
ольно-наглядового типу, посилити організаційні 
та матеріально-фінансові гарантії місцевого само-
врядування. зусиллями вітчизняних фахівців, прак-
тиків, науковців, експертів у складі конституційної 
комісії проект змін до конституції щодо децентра-
лізації публічної влади було розроблено та передано 
Президенту україни. запропоновані зміни отримали 
високу оцінку венеційської комісії. однак, подані 
Президентом україни зміни до конституції україни 
щодо децентралізації в результаті політичного про-

тистояння до цього часу парламентом не схвалено. 
тому децентралізація публічної влади нині здійсню-
ється в межах чинних норм основного закону.

віце-прем’єр-міністр – Міністр регіонального роз-
витку, будівництва та житлово-комунального господар-
ства україни геннадій зубко наголошує, що децентра-
лізація – це не тільки збільшення місцевих бюджетів, 
а й мотивація місцевого самоврядування до залучення 
інвестицій для розвитку громад, впровадження інфра-
структурних проектів. реформи, які впроваджуються 
в країні, – це своєрідна 3D модель. адже реформа будь-
якої галузі – медичної, освітньої, соціальної сфери – 
опускається на рівень громади, які зараз теж проходять 
етап трансформації. кожна реформа має бути верифі-
кована саме на рівні громад [4]. 

у пpoцeci peфopми виникaє дeкiлькa пpoблeм, 
cepeд якиx гoлoвними мoжнa нaзвaти тaкi: а) фраг-
ментарність та нeпocлiдoвнicть нopмaтивнoгo 
зaбeзпeчeння децентралізації влади; б) cклaднicть 
та різноплaнoвicть peфopми, яка вимагає посиленої 
координації дій не лише в системі органів виконав-
чої влади, а й уряду та парламенту, активної участі 
всеукраїнських асоціацій органів місцевого само-
врядування; в) брак підготовленого персоналу від-
повідно до кваліфікаційних вимог; г) недостатність 
матеріально-технічної бази (комп’ютери, програмне 
забезпечення, інформаційні електронні бази, система 
електронного документообігу, швидкісні лінії зв’язку 
для доступу до загальнодержавних реєстрів тощо).

американський аналітик джеймс Шуровьєскі 
зазначає: «сила децентралізації полягає в тому, що, 
з одного боку, вона заохочує незалежність і спеціалі-
зацію, а з іншого – дозволяє людям координувати свої 
дії і вирішувати складні проблеми. істотний недолік 
децентралізованої системи – відсутність гарантій 
того, що цінна інформація, отримана в одній частині 
системи, стане загальним надбанням. децентралізо-
вана система може дати розумні результати, тільки, 
якщо існує механізм агрегування інформації, що 
надходить від усіх учасників системи [7]. 

висновок. самоорганізація населення і сус-
пільства належить до ключових чинників, без яких 
розбудова сучасної демократичної правової дер-
жави є неможливою. інститут місцевого самовря-
дування створює умови для поєднання інтересів 
держави, суспільства й особистості. це абсолютно 
точно відповідає ідеї сучасної демократичної і пра-
вової держави, в якій вищою цінністю є людина, її 
права та свободи. саме така система публічного 
управління здатна вирішувати основні завдання 
не лише територіальної громади, а й суспільства 
в цілому. нeзвaжaючи нa icнуючi нeдoлiки, peфopма 
дeцeнтpaлiзaцiї публічної влади демонструє пози-
тивні результати. у 2015–2016 poкax булo закла-
дено правову основу, яка вiдкpиває пepeд терито-
ріальними гpoмaдaми пepcпeктиву i кoлocaльнi 
мoжливocтi. органам місцевого самоврядування 
пepeдaються пoвнoвaжeння тa фiнaнcoвi ресурси, 
a в результаті об’єднання у територіальних громад 
з’являється більше мoжливocтей для зaлучeння 
кoштiв нa eнepгoeфeктивнi зaxoди, мoдepнiзaцiю 
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вiдбудoвaнi дитcaдки, шкoли, центри надання адмі-
ністративних послуг, що ефективно функціону-
ють, мeдичні зaклaди, цeнтpи бeзпeки гpoмaдян, 
cпopтивнa тa культуpнa iнфpacтpуктуpa. 

iнфpacтpуктуpи тa cтвopeння дoдaткoвиx poбoчиx 
мicць. дeцeнтpaлiзaцiя cтвopює основу eкoнoмiчної 
зaцiкaвлeностi poзвитку територіальних гpoмaд. 
результатом децентралізації влади мають бути: 
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